И. Н. Сулоев

старший научный сотрудник, Костромской государственный историкоархитектурный и художественный музей заповедник

ЛИСТКОВАЯ АГИТАЦИЯ РСДРП СРЕДИ КРЕСТЬЯН ВЕРХНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В 1905 г.

(На материалах Костромской и Ярославской губерний)

С наступлением первой российской революции в 1905 г. начинает менятся тактика революционных партий. Для привлечения в свои ряды крестьян социал-демократы активизируют свою работу в сельской местности.

В отечественной историографии листковая агитация социалдемократов изучались в контексте борьбы большевиков за влияние на сельское население [1; 9]. В 2000-е гг. появляются работы, отражающие распространение листовок и прокламаций в Центральном промышленном районе [8]. Тем не менее, остаются до конца неизученными ряд проблем, в том числе содержание, лозунги и призывы революционных партий, содержащиеся в листовках адресованных сельским жителям.

В настоящей статье, на основе опубликованных листовок и прокламаций [11; 13; 14], а также региональных архивов ставится задача исследования содержание листовок социал-демократов адресованных к крестьянам в Костромской и Ярославской губерниях в 1905 г.

Согласно решению второго съезда, РСДРП поддерживало крестьянское движение как «оппозиционное и революционное». При этому аграрный вопрос разрешался путём возвращения сельскому населению отрезков [2, с. 423]. В аграрной программе 1903 г. отсутствовал план решения аграрного вопроса, так как по мнению Г. В. Плеханова «социал-демократы «боялись крестьянской аграрной революции» [15, с. 667]. Поэтому агитацию среди крестьян идеологи партии считали второстепенным направлением.

Крестьянского движения, начавшееся вслед за расстрелом рабочих в «кровавое воскресенье», привело к изменению отношения РСДРП к сельскому населению. В уездах губерний пропагандисты стали распространять листовки и прокламации адресованные сельским обывателям. В Костромской губернии листовки направленные жителям деревень появляются в конце марта 1905 г., когда в с. Гридино Костромского уезда неизвестными лицами были разбросаны прокламации «К крестьянам» [6, л. 422 об.]. Данная листовка была отпечатана Нижегородским комитетом РСДРП ещё в первой половине 1904 г. По мнению оте-

_

[©] Сулоев И. Н., 2016

чественных исследователей, это одна из ранних «большевистских прокламаций к крестьянству» [17, с. 85]. Местные партийные организации адресовывали листовки крестьянам ещё до начала первой российской революции. Распространение данной прокламации в первые месяцы революции свидетельствует о том, что партийные агитаторы не ощутили разницы между первой половиной 1904 г. и начавшейся революции, и продолжали выпускать аналогичные дореволюционному периоду листовки. В ней курсивом были выделены следующие ключевые фразы: чинтересы всего народа может защитить только правительство народное», «требуйте уничтожения самодержавия и созыва народных представителей», «словом требуйте того, что потребовали уже мы, городские рабочие — свободы слова, печати, собраний», «это уже наша борьба, борьба всех бедняков» [17, с. 88]. Таким образом, были отмечены важные идеи, прочитав которые, сельский обыватель мог понять суть важные идеи, прочитав которые, сельский обыватель мог понять суть её. В конце листовки авторы рекомендовали читателю: «устраивайте в каждой деревне кружки, собирайтесь, обсуждайте свои дела, выбирайте сообща — лучшее средство борьбы». Развивая мысль, об самоорганизации, авторы прокламации продолжали: «пусть в каждой деревне будут такие десятки столковавшихся товарищей...эти деревенские комитеты пусть зовут своих односельчан на общую борьбу всех угнетённых» [17, с. 88]. Деревенские кружки должны были перерасти в комитеты. Если кружки организовывались для обсуждения своего положения, то комитеты уже для организации борьбы. Идея организации в уездах деревенских комитетов и кружков появляется в региональных организациях в ских комитетов и кружков появляется в региональных организациях в первой половине 1904 г. задолго до третьего съезда РСДРП в апреле 1905 г. В тоже время в листовке не предлагалось решение проблемы малоземелья.

В апреле 1905 г. социал-демократы присылали листовки крестьянам по почте. Так, 23 апреля 1905 г. в с. Палкино крестьянин д. Бетелева Данилковской волости Галичского уезда Костромской губернии получил в почтовом отделении письмо их Санкт-Петербурга с двумя прокламациями «В бой за свободу» и «Крестьяне к вам наше слово» [5, л. 54]. Листовки адресованные сельским жителям, проникают в губернию путём распространения их в конвертах.

Изменение отношения социал-демократов к сельскому населению в первые месяцы революции отразилось на третьем съезде РСДРП, созванном в апреле 1905 г. В связи с важностью крестьянского движения, на съезде принимается резолюция в которой земельный вопрос решался путём конфискации помещичьих земель. Для этого предлагалось организовать в деревнях революционные крестьянские комитеты для проведения всех «революционно-демократических преобразований»

[16, с. 523]. На съезде отразилось осторожное отношение РСДРП к крестьянскому движению. Социал-демократы поддерживали мероприятия крестьян по аграрному вопросу, но не предлагали конкретного плана его реализации.

Пересмотр отношения РСДРП к крестьянству на съезде привело к активизации работы партийных организаций в уездах губерний. В июне 1905 г. Костромской комитет выпускает две листовки «Крестьяне, к вам наше слово» (ЦК), тиражом 3300 штук [7, с. 63]. Во второй половине наше слово» (ЦК), тиражом 3300 штук [7, с. 03]. Во второй половине июля – листовку «Наша аграрная программа», в которой перепечатывалась резолюция третьего съезда РСДРП об отношении к крестьянскому движению [14, с. 91–93]. В тоже время текст прокламации не был адаптирован к восприятию его сельскими обывателями, что затрудняло понимание её крестьянами. За первые два месяца лета Костромская группа Северного союза распространила свыше 5000 экземпляров листовки «Крестьяне, к вам наше слово» [12, с. 213]. За июль 1905 г. Костромская группа распространила также около пяти пудов (90 кг. – СИН) брошюры В. И. Ленина «К деревенской бедноте» [12, с. 213]. В июне «Северры В. И. ленина «К деревенской бедноге» [12, с. 213]. В июне «Северный союз-комитет» перепечатывает листовку «К крестьянам» Нижегородского комитета РСДРП, которая распространялась в Пошехонском, Романо-Борисоглебском и Даниловском уездах Ярославской губернии [13, с. 127]. В начале июля неизвестные лица распространяли листовку близ хрустального завода в Немденской волости Макарьевского уезда Костромской губернии [4, л. 96]. В отличии от листовок «Крестьяне, к вам наше слово» и «Наша аграрная программа» прокламация «К крестьянам» была написана на понятном жителю деревни языке. В июне «Северный союз-комитет» отпечатал на гектографе листовку «Царь и Бог. Правда для народа. К попам». Целью листовки было повлиять на крестьянство, через критику его религиозных устоев: «понимая, что тёмный, суеверный народ больше всего боится имени бога, царское правительство приблизило к себе попов и архиреев...правительство заинтересовало эти продажные души в сохранении крепости царского самовластия...» [13, с. 127]. Но листовка носила не только антирелигиозный, но стия...» [13, с. 127]. Но листовка носила не только антирелигиозный, но и антивоенный характер. В ней отмечалось, что «пока хоть капля царской власти будет сохранена, народу нечего и думать о свободе и о прекращении войны» [13, с. 129]. Для получения народом свободы «Северный союз» предлагал уничтожение монархии и замена её народной республикой [13, с. 129]. Таким образом, в листовке не было конкретных предложений, через которые социал-демократы могли бы найти у сельских обывателей понимание и поддержку. Листовка распространялась в пределах Романо-Борисоглебского и Ярославского уездов Ярославской рубернии. Принём прокламанию распространяли разгиося по сёлам в губернии. Причём прокламацию распространяли, разнося по сёлам, а

также в спичечных коробках [13, с. 129]. Фактов распространения листовки в Костромской губернии в источниках нами не обнаружено. Следовательно, пересмотр аграрной программы РСДРП в апреле приводит к увеличению выпуска листовок адресованных к крестьянам в Костромской и Ярославской губерниях в июне-июле 1905 г.

ской и Ярославскои губерниях в июне-июле 1905 г. 6 августа 1905 г. была учреждена Государственная дума. 7—9 сентября конференция социал-демократических организаций приняла решение о бойкоте выборов в Государственную думу [10, с. 161]. Тем не менее, ещё в начале августа 1905 г. Северный комитет выпустил листовку «Антинародный характер «Булыгинской» Думы». В листовке проводится сравнение Учредительного собрания и Думы. В конце прокламации социал-демократы призывают население к вооружённому восстанию и созыву Учредительного собрания [13, с. 131]. Листовка распространялась на ярмарке с. Великое Ярославского уезда [13, с. 131].

В сентябре, после заключения мира с Японией 5 сентября 1905 г., Костромской комитет перепечатывает листовку Центрального комитета РСДРП «К рабочим и крестьянам». В прокламации указывалось, что «договор о мире позорен для русского правительства ровно настолько, насколько была позорна сама война» так как, «Япония захватила ...китайские земли...лучшую половину острова Сахалина...Она получит ещё 140 миллионов рублей будто бы за содержание пленных» [14, с. 134]. Автор листовки указывает, что мир заключён только с Японией, но не заключён в войне русского народа с властью. Народу необходимо добиваться «народного самодержавия». Для привлечения на свою сторону сельского населения, правительство даёт крестьянам выбирать своих представителей в думу». Но это «выборы от кулаков и земских начальников» [14, с. 135]. Листовка носила как антивоенный, так и атидумский характер, но в прокламации социал-демократы не предлагают решения земельного вопроса.

В течение октября-ноября первого года революции РСДРП не выпускали листовки и прокламации адресованные к сельскому населению, что связано обращением внимания социал-демократов к рабочему движению.

В декабре 1905 г. в связи с забастовками Костромской комитет выпускает листовку «О забастовщиках. Братья крестьяне». В ней крестьяне уже в самом названии называются «братьями», что свидетельствует о переоценке РСДРП роли крестьян в революционных событиях. В тексте социал-демократы повествуют о тяжёлом положении рабочих, которое ведёт их к забастовкам. Одновременно революционеры пишут, что в ряде деревень, крестьяне отказываются платить оброки, а следовательно они тоже забастовщики. Поэтому социал-демократы призывают

к союзу рабочих и крестьян [3, с. 89]. Вооруженное восстание в Москве приводит РСДРП к пониманию, что без союза рабочего класса и крестьян победа революции невозможно. Поэтому в декабре 1905 г. социал-демократы обращаются к сельскому населению с призывом объединится с рабочими против самодержавия.

Таким образом, в течении первого года революции у социалдемократов в Костромской и Ярославской губерниях не было систематической листковой агитации направленной на крестьян. В листовках и прокламациях отсутствовали конкретные идеи и предложения по решению проблемы малоземелья, которые бы поддержало сельское население. В тоже время РСДРП в листовках обращали внимание крестьян на происходящие в стране события.

Литература

- 1. Волков Н. В., Дружинин П. Н. Революционная пропаганда рабочих в деревне накануне и в годы первой русской революции (по материалам губерний Верхнего Поволжья) // Промышленность и пролетариат губерний Верхнего Поволжья в конце XIX начале XX вв. : межвузовский сборник научных трудов. Ярославль : ЯГПИ им. К. Д. Ушинского, 1976. С. 23–36.
- 2. Второй съезд РСДРП: июль–август 1903: протоколы. М.: Государственная политическая литература, 1959. 850 с.
- 3. Высший подъём революции 1905—1907 гг.: ноябрь—декабрь 1905 г. / под ред. А. Л. Сидорова. М. : АН СССР, 1955. Ч. 2. 701 с.
- 4. Государственный архив Костромской области. Ф. 133. Оп. 2. Т. 9. Д. 12784. Л. 96.
- 5. Государственный архив Костромской области. Ф. 133. Оп. 33. Д. 286. Л. 54.
- 6. Государственный архив Костромской области. Ф. 749. Оп. 1. Д. 241а. Ч. 2. Л. 422 об.
- 7. Завре на встречу. Костромской совет в 1905 г. Ярославль : Верхневолжское книжное издательство, 1977. 216 с.
- 8. Иерусалимский Ю. Ю. Листовки революционных организаций ЦПР в период первой российской революции 1905–1907 гг. Ярославль : ЯрГУ им. П. Г. Демидова, 1997. 182 с.
- 9. Климов П. И. Революционная деятельность рабочих в деревне в 1905—1907 гг. М.: Соцэкгиз, 1960. 253 с.
- 10. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М.: Политическая литература, 1983. Т. 1. 638 с.
- 11. Листовки большевистских организаций в первой русской революции 1905–1907 гг. М.: Политическое издательство, 1956. Ч. 1. 907 с.
- 12. Переписка В. И. Ленина и руководимых им учреждений РСДРП с партийными организациями 1905–1907 гг. М.: Мысль, 1979. Т. 2. Кн. 2. 349 с.
- 13. Пламенное большевистское слово. Подпольная литература в Ярославской губернии 1902—1917 гг. Ярославль: Верхневолжское книжное издательство, 1975, 304 с.

- 14. Революционное движение в 1905—1907 гг. в Костромской губернии : сборник документов. Кострома : Костромское книжное издательство, 1955. 362 с.
- 15. Современное крестьяноведение и аграрная история России в XX веке. / под ред. В. В. Бабашкина. М. : РОССПЭН, 2015. 743 с.
- 16. Третий очередной съезд РСДРП 1905 г. Полный текст протоколов. М.: Государственное издательство, 1955. 570 с.
- 17. Шестков А. Крестьянская революция 1905—1907 гг. в России. М. ; Л. : Государственное издательство, 1926. 120 с.